

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA,

PUNTOS DE SUSCRICION.

Solo en Madrid:
Pabellon de la Plaza de Santa Ana, y en el
calle del Descalzo, num. 12.
Donde provincias se hacen las suscripciones
remitiendo libranzas a cargo del correo.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

ICO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

PRECIOS DE LA SUSCRICION:
Madrid en mes..... 6 reales;
Provincias, trimestre..... 24
Estranjero y Ultramar..... 60
Número y Uno..... 2 cuartos.
sextos, (25)..... 4 reales;

AÑO XIV.—NUM. 974 DE LA NOCHE

MADRID. — MIÉRCOLES 15 DE MAYO DE 1861.

OFICINAS, DE ENJANO, NUM. 10

EDICION DE LA MAÑANA.

El huracan que se sintió en Sevilla el 10, y del cual ya hablamos, ocasionó algunos estragos en los campos y casas de otras poblaciones cercanas, contándose entre ellas la de Utrera, cuya estación del ferrocarril quedó deteriorada por haber arrancado el aire toda la cubierta de la misma.

El domingo último verificaron un simulacro las tropas que guarnecen a Badajoz, mandando las maniobras el capitán general del distrito. Las fuerzas reunidas oyeron la misa que se dijo en un altar de campaña, comenzando despues las maniobras que dirigió el señor general Laviña, y que sorprendieron a los muchos espectadores por la precision y desembarazo que en todas ellas demostraron los cuerpos de las tres armas de infantería, caballería y artillería, que tomaron parte en el simulacro. Cuando esta concluyó era ya una hora avanzada, regresando las tropas a sus cuarteles, y a su cabeza la autoridad superior militar con su estado mayor.

Se ha publicado en Paris una obra curiosísima de Mr. Loire, profesor del colegio de Valenciennes sobre las hechicerías en los siglos XVI y XVII.

Un despacho expedido el 11, de Zurich, dice que en la ciudad de Glaris, capital del canton del mismo nombre, habia estallado un incendio que llevaba consumidas 150 casas incluidas la iglesia principal y la casa del ayuntamiento.

El miércoles último ocurrió un incendio en la casa del Sr. Larios en Málaga, habiendo sufrido bastante el piso superior, que fué el que se declaró el fuego.

El Maestrazgo, periódico de Castellón fué recogido por la autoridad el sábado último.

Ha comenzado a derribarse en Badajoz la casa llamada de la Intendencia, para construir en su área un edificio en el que estarán todas las dependencias del Estado.

Ha salido de Badajoz con licencia, el gobernador civil, el cual piensa visitar a todos los pueblos de la provincia.

Segun resulta del expediente instruido por el ayuntamiento de Lorca, los daños que ocasionó en aquel término la inundación ocurrida el 17 de setiembre de 1860, representan un valor de 1.317,405 rs.

Parece que en Lorca existe una obra inédita del célebre Gónes Pérez de Hita, natural de aquella ciudad, cuya obra debe ver la luz pública en breve.

Ha sido nombrado delegado del gobierno cerca de las compañías del canal de Urgel y del ferrocarril de Barcelona a Sarriá, don José Bernabeu y Gonzalez.

Todas las industrias de Cataluña y todos los productos del terreno estarán representados en la exposición que ha de celebrarse en Portugal, a cuyo efecto se trabaja en Barcelona por la junta nombrada al efecto para remitir a Lisboa todos los objetos perfectamente acondicionados.

Ha llegado a Badajoz, donde piensa permanecer algun tiempo, el Sr. D. Ventura Diaz, ex-ministro de la Gobernacion.

Los positos existentes en la provincia de Badajoz en 1860, eran 119, con una existencia de 50,157 fanegas de trigo, 194,003 rs. en metálico, y 120,518 rs. en papel moneda.

La diputacion provincial de Cáceres ha acordado que se garantice a la sociedad de Crédito Moviliario, el pago de los estudios que está haciendo de la seccion del ferrocarril estrecho, entre Alconetar y Baños, a razon de 1,500 reales por kilómetro, en el caso de que transcurridos dos años no se subasta la linea.

Ha llegado a Barcelona el señor obispo de Gerona con objeto de visitar al prelado de aquella diócesis, que sigue enfermo, aunque mejorando de dia en dia.

Los ingenieros industriales de Barcelona van a elevar una esposicion al gobierno pidiendo que mande algunos de ellos pensionados para que estudien en la próxima esposicion de Londres los adelantos de la industria.

Sigue agitándose en Cáceres la cuestion del ferrocarril que ha de poner en comunicacion aquella provincia con las Castillas y Portugal. Dos proyectos se presentan, y

sobre cuál de ellos puede ser mas ventajoso se discute para que el país obtenga aquel que mas garantías ofrezca a los intereses generales de la provincia.

La sociedad de autores dramáticos de Paris, ha percibido en el año último, por derechos de representacion millen y medio de francos.

Ya habrán llegado a Lequeitio los restos mortales del banquero Uribarren, que como saben nuestros lectores falleció en Paris hace poco.

La causa formada al *Iruac-bat* por haber empezado a publicar la carta del duque de Aumale se va a ver ante la audiencia de Burgos, a cuya ciudad ha pasado el ilustrado director del periódico bilbaíno para encargarse de la defensa.

La comision de festejos de Barcelona se ha propuesto no perdonar medio alguno, a fin de que sea lucida, como no lo haya sido nunca, la procesion del Corpus de este año. Al efecto se ha acordado invitar a varios gremios que desde algun tiempo no concurrían a aquel solemne acto, así como a cuantas personas se hallan en disposicion de dar mayor realce a los festejos.

El sábado último se verificó en Jerez la junta general de accionistas para la conduccion de aguas, y quedaron aprobados los estatutos de la sociedad, debiendo mandarse al momento al gobierno para su definitiva aprobacion.

Sabido es que la carta del duque de Aumale se imprimió en un pueblo cercano a Paris. Cuéntase que el impresor, cumpliendo las prescripciones de la ley, la presentó al *maire* en los momentos en que este, vestido de punta en blanco, se disponía a asistir a una reunion a la que de expreso le habian convidado.—¿Qué es eso? preguntó al dependiente que le presentó el folleto en cuestion.—Una página de la historia de Francia, por Mr. Henri...—Bien... bien... ahora firmame el recibo y mañana lo leeré... El impresor envió al editor una edición numerosa, y este a su vez llevó los ejemplares de ordenanza a la prefectura en ocasion en que las oficinas estaban de mudanza, (todo habia sido previsto), y no habia mas que un mozo encargado de recoger cuanto llegase. Veinticuatro horas despues, cuando ya se habian vendido mas de 10,000 ejemplares, fué recogido el folleto, y reducidos a prision el impresor y el editor. Al mismo tiempo entraron en Francia innumerables ejemplares de la misma carta del principe de Aumale, con un titulo en alemán, que no creyeron las *aduanas decomsable*.

El día 7 regresó de Viteria la junta general, despues de concluida en Peñacerrada su legislatura de mayo, segun fuero, y fué recibida en la ciudad con el acostumbrado repique general de campanas, cohetes y chupines, en medio de un inmenso pueblo.

Ha publicado una carta pastoral, con motivo de la alocucion del Soberano Pontífice Pío IX, pronunciada en el Consistorio de 18 de marzo último, el Ilmo. señor obispo de Mondoñedo.

Uno de nuestros colegas reclama para Madrid el titulo de ciudad, a fin, dice, de acabar con la perfecta ridiculez de que se llame villa a la que es reina de las ciudades españolas. Añade que no siendo negocio de grande empeño, ni que exija largos expedientes, pudiera muy bien conseguirse que S. M. la reina hubiese salido de la coronada villa para el real sitio de Aranjuez, y que volviese de él para entrar en la ciudad coronada de Madrid.

Dice anoche *La Epoca*, conforme con nuestras noticias, que la negociacion renovada con la Francia para poner término a sus continuas reclamaciones respecto a los créditos de 1823, lo ha sido por la iniciativa del gobierno español; deseoso de acabar con todo género de reclamaciones extranjeras. El gabinete comunicó las debidas instrucciones a nuestro digno embajador en Paris, quien naturalmente ha conformado su conducta en todo esto a las instrucciones del gobierno; y cuando este negocio llegue a la solucion que apetezamos, el gabinete, antes de ultimarle, habrá de presentarlo a la discusion y aprobacion del Parlamento.

Se han pedido con premura por el ministerio de Gracia y Justicia al gobierno poli-

tico de Alava varios datos para la circunscripcion de la diócesis de Victoria. El gobierno político los ha pasado a la diputacion general y se está trabajando activamente para satisfacer los deseos que expresa el ministro, que allí anhelan ver pronto realizados.

Hoy, segun costumbre, estarán abiertas al culto público, en el distrito de la parroquia de San Andrés, las tres capillas, una inmediata a la misma iglesia, que fue habitacion de San Isidro; otra en la calle del Almendro, que se titula la Cuadra de los bueyes, por ser donde el Santo encerraba el ganado para la labranza, y otra en la calle del Aguila, donde se conserva una de las cajas en que estuvo depositado el cuerpo del patrono en Madrid.

El Constitucional dice que ni las dificultades con que sin duda alguna tendrá que luchar el emperador de Marruecos para el pago de la cantidad que debe entregar en este mes, quieren decir que la entrega no se realice porque sean aquellas de todo punto insuperables, ni es la guerra la única solucion digna y honrosa con que pudiera contrarrestarse una insolvencia que no fuese inspirada por la mala fé.

Verificado anteanoche por la Santa Hermandad del Refugio el sorteo entre los aspirantes a un dote de 200 ducados que debia recaer en una doncella pobre, honesta e hija de Madrid, resultó agraciada la joven María de la Piedad, de la Inclusa de esta corte.

El Excmo. señor nuncio de Su Santidad en estos reinos ha dirigido a los reverendos prelates de España una sentida carta, acompañándoles la interesante descripcion del acto que tuvo lugar en Roma al conferir Su Santidad la consagracion episcopal al nuevo arzobispo y vicario apostólico de Bulgaria.

La Epoca fija su atencion en la circunstancia de que, a pesar de lo poco lisonjera situacion de los negocios en Europa, nuestros valores públicos se sostienen a un tipo a que jamás ha llegado nuestra deuda consolidada del 3 por 100, y la confianza es tan grande, que ni aun las alarmantes noticias esparcidas por las oposiciones sobre el estado de nuestra cuestion con Africa, han podido producir mas que una baja de algunos céntimos en el papel del Estado.

Dice un periódico, que el progresismo puro está destinado a ser absorbido mas o menos pronto por la democracia española.

Parece que la empresa de Madrid ha contratado por seis corridas al espada Julian Casas, debiendo comenzar en la del lunes próximo.

La persona agraciada con la plaza de facultativo en los baños de Bejar, nos ruega la publicacion de un comunicado, que no ha querido publicar *La Discusion*, y en que se contesta al suelto que con relacion a este asunto dió a luz el espresado periódico el día 7. Sextimos que la falta de espacio no nos permita dar cabida a este escrito redactado cortés y razonadamente.

El suicidio del conde Teleki ha causado profundo dolor en Hungría. El conde se quejaba hacia algun tiempo de padecimientos físicos y de que no podia dormir. Encontrósele tendido en el suelo, con el corazón atravesado por una bala. A su lado habia una caja de pistolas. Ningun escrito dejó explicando los motivos que le impulsaron al crimen. El conde Teleki habia cumplido 50 años. En 1842 escribió una tragedia titulada *El favorito*, que obtuvo muy buen éxito; pero muy pronto abandonó las letras por la política, a la que su vida debe inmensas amarguras.

Un armero de San Petersburgo ha inventado un cañon cuyas balas tienen ocho veces mas fuerza de penetracion que las de los cañones rayados. La diferencia entre el nuevo cañon y los otros, consiste en que la recámara es mayor que el ánima, y en que entre la pólvora y la bala, que es cilíndrica y cónica, se coloca al cargar un cono de madera un poco mayor que el ánima, el cual resistiendo a la presión cuando se hace fuego, permite a la pólvora inflamarse por completo antes de obrar sobre la bala.

A 72 asciende el número de principes que antes de Victor Manuel llevaron el titulo de rey en Italia. El primero fué Odoacro, caudillo de los herulos (47), y el último

Napoleon I (1805). Fueron los mas célebres Teodoro el Godo, Carlos el Grande, Arduino el Italiano y Napoleon. Italianos hubo tan solo cinco, a saber: Berenguer I, duque de Trioul (833); Guido, duque de Spoletó (830); Berenguer II, marqués de Yarea (950); su hijo Adalberto (950), y Arduin de Yorea (1001). Berenguer II es uno de los progenitores de Victor Manuel. Los descendientes de su hijo Adalberto, despues de una espatriacion de muchos años, vinieron a Saboya. Amadeo III tomó el titulo de conde año 1003, el cual Amadeo VIII convirtió en duque. En 1675, Victor Amadeo tomó el titulo de rey de Cerdeña, el cual llevaron despues ocho soberanos, incluso el último Victor Manuel II, a quien el Parlamento acaba de conferir la corona de Italia. Desde Carlos V hasta Napoleon I no se habia vuelto jamás a usar este titulo.

Las órdenes generales que debían tener lugar en Toledo las próximas temporadas de la Santísima Trinidad, se celebrarán en esta corte en la iglesia que designe el excelentísimo e ilustrísimo señor obispo de Tueruel, electo de Murcia; quien se ha prestado bondadosamente a conferirles en obsequio de nuestro Emmo. señor cardenal, cuya salud está algo delicada.

La Correspondencia Havaos dice que hay exageracion en la noticia dada por algunos periódicos de que el gobierno francés va a modificar esencialmente las leyes de imprenta en sentido liberal. Lo único cierto, añade, es que el Sr. Persigny animado por la solicitud del emperador ha examinado las leyes de imprenta con objeto de dulcificar ciertas disposiciones, y que este trabajo será próximamente sometido al Consejo de Estado.

Auncia como cosa segura un periódico que se va a dar a los jueces de paz y a sus suplentes en las grandes capitales, un pequeño sueldo a titulo de gratificacion para compensar sus trabajos.

Tambien *La España* desmiente la noticia echada a volar por la prensa de oposicion, de haber dimitido nuestro ministro en Portugal, Sr. D. Nicomedes Pastor Diaz.

El general carlista D. Bruno Villareal ha fallecido en Vitoria, de resultados de un ataque apoplético, en la noche de 9 del actual, poco despues de haber entrado en su casa de vuelta del teatro.

En el teatro de Lope de Vega tuvo lugar la funcion anunciada a beneficio de los pobres de la parroquia de San Marcos: ante una brillante concurrencia se dió principio al espectáculo con la comedia en tres actos *Los órganos del cerebro ó el fanático ideal*, cuyo único objeto es ridiculizar la ciencia de Gall hasta la exageracion. Los ejercicios de gimnasia fueron recompensados con aplausos justos, atendida la limpieza de los acróbatas. La señora Moreno y el Sr. Crescey, acompañados al piano, cantaron el precioso duo de la carta de la popular zarzuela *Jugar con fuego*, siendo luego llamados a la escena, así como despues lo volvió a ser este último; merecido premio a la propiedad y valentia con que ejecutó la cancion andaluza que a petición del público repitió luego.

Anoche fué recogida *La Esperanza*.

Segun lo que se dice sobre el nuevo arreglo de las dependencias de la junta general de estadística, se piensa llevar aquel a cabo con sujecion al reglamento que hoy rige para la provision de las vacantes que en el ramo ocurran.

Anoche, como habiamos anunciado, reunió en el Ateneo el Sr. D. Emilio Castelar la importante discusion sobre la idea del progreso. El orador, con su fácil palabra y con la magia de su estilo, presentó un animado cuadro, en el que fué desenvolviendo la idea del progreso en su incesante movimiento hacia el cumplimiento de su destino. El Sr. Castelar recibió innumerables aplausos.

Las noticias de Beyrouth anuncian, que habian ya principiado a llegar a aquella ciudad los refuerzos enviados de Constantinopla. Esos refuerzos, segun las disposiciones adoptadas por el gobierno turco, debían ser embarcados en cuatro veces. Dos divisiones de trasportes habian fondeado ya en la rada, llevando tropas a bordo; la primera el 22 de abril, y la segunda el 3 de mayo. Esta última iba mandada por el con-

tra-almirante Mohamed-bajá, que tiene su pabellon en la fragata de vapor *Zahf*.

EDICION DE LA TARDE.

A las once de la mañana del martes participa el primer médico de cámara de S. M. que la infanta doña María de la Concepcion habia pasado bien la noche y continuaba en estado completamente satisfactorio.

Por real orden de 8 del actual ha sido aprobada la subasta celebrada en Santander para la negociacion del empréstito de 4.500.000 rs. con destino a la construccion de carreteras provinciales; así como tambien la adjudicacion de 60 acciones a don Pablo Larrinaga y compañía al tipo de 90 reales 10 céntos por 100. Igualment S. M. se ha dignado acceder a los deseos de la diputacion provincial respecto a que se proceda a una nueva subasta para la emision de las acciones necesarias hasta completar el total de los 4.500.000 rs.

La escuadra de evoluciones de Tolon, compuesta de 20 navios, manobra noche y dia. En los arsenales franceses se trabaja con actividad prodigiosa.

Se ha prohibido a los periódicos de Paris que publiquen el extracto del sermón predicado en la iglesia de San Roque el día de la ceremonia en honor de las victimas polacas.

Una carta de Paris que publica *El Contemporáneo* dice que el ministro Sr. Billault habia dicho a un amigo del corresponsal que los maronitas son unos bribones y que en 1840 estaban unidos a Inglaterra contra Francia. Dudamos que el ministro francés haya dicho lo que el amigo del corresponsal le atribuye, porque aunque los maronitas no tengan mas titulo a la consideracion pública que el de su inmensa desventura, basta y sobra este titulo para que no se les insulte.

Parece que el sábado en la noche, a primera hora, se presentaron en las afueras del Casar, pueblo inmediato a Madrid, once ladrones, habiendo robado una mula, despues de atar al mozo que la conducía para que no fuera a dar parte. Sin duda el temor de ser descubiertos les obligó a emprender la fuga.

En el Piemonte se están haciendo grandes esfuerzos para producir el cisma, a cuyo efecto se ha conseguido que algunos eclesiásticos formen una asociacion con el titulo de *clerico-liberal*, que dice tiene por objeto conciliar al catolicismo con el espíritu moderno, y empieza por negar la obediencia al Papa y a los prelates. El obispo de Tortosa ha condenado tan impia asociacion, declarando suspendidos a *Divinis, ipso facto* a todos los curas de su diócesis que formen parte de ella.

La Epoca dice, haciéndose cargo de la manera con que algunos periódicos se permiten hablar de la augusta herencia de la reina: «Creemos que la desgracia realizada por una nobilísima conducta, el valor de una madre que sostiene el trono de sus hijos, el sexo y hasta la belleza merecían de la hidalga y galante nacion española consideraciones de respeto; pero vemos que nos hemos equivocado al contemplar el desden con que nuestra prensa revolucionaria habla de la reina de Nápoles, llamándola doña Sofía de Baviera, y poniendo en ridiculo su natural deseo de que el principe que llevará en sus venas la sangre de Enrique IV, y que pertenecerá a una de las dinastías mas ilustres de Europa, nazca en tierra italiana.»

El ministro plenipotenciario de S. M. en Lisboa ha remitido a la primera secretaria un ejemplar del *Diario oficial* del gobierno portugués del día 8 de abril próximo pasado, en que se inserta la ley sancionada por S. M. Fidelísima sobre el tránsito en depósito de los géneros extranjeros destinados a la esportacion por las aduanas de Yelves y Lisboa.

En el mes de abril próximo pasado ha prestado el Monte de Piedad 1.371,610 reales a 3,540 personas: entre estas figurar 1.574 partidas por cantidades desde 10 a 100 rs. En el mismo se han desempeñado 3.433 partidas, reintegrándose su tesorería por este concepto de 1.210,510 rs., y por la venta en la sala de almonedas de 129 partidas de 44,910 rs.

Las dos fragatas que el gobierno español en Inglaterra, son y al Ariadna, las dos y velas de la es...

La industria sede lanas y la de produ representadas en le Portugal por nue cantos. A mas de notas de otros aceites tendian ti...

En much... comarcas de Francia y Alemania se... ad... vacas qu... mejoran asi notabilisimamente.

Un... dorador de Korfolk (Inglaterra) ha cido la suma de siete millones de rea... n 25 años, en abonos artificiales y nales de una tierra de 480 hectareas, m... ay pobre y estéril, y se felicita de haber... estos gastos, que han sido abund... tamente reproductivos.

Cerca de Rochester se ha ensayado una locomotora de vapor inventada por monsieur Aveling. Esta locomotora ha arras... trado en una carretera ordinaria con una velocidad de 4 kilometros por hora un tren de seis toneladas. Este efecto se obtiene por medio de una polea de pequeño diámetro, la que con ayuda de una cadena sin fin pone en movimiento otra polea de mayor diámetro, unida al eje de las ruedas traseras. Las caballerías que pasaba a por la carretera al mismo tiempo que el tren, no se espantaron a la aproximacion del motor destinado a reemplazarlas.

Mr. Chalamb... ha hallado el medio de preservar la muerte causada por el frio y la inanición a los polluelos de los patos que cuando salen del cascaron en tiempo frio se mueren por no poder comer, y es difícil desent... mberlos artificialmente. El medio consiste en hacer tragar a cada polluelo un grano de pimienta. La irritacion que produce la digestion de la pimienta deterr... una calor interno continuo que se sostiene con el alimento sucesivo que se le ofrece no deja de tomar. Este descubrimiento no es nuevo en España.

Ha circulado entre los ministeriales el rumor, de que tambien se hace eco El Constitucional, sobre que muy pronto seran conocidos del publico los terminos en que se halla concebida la exposicion del señor Pacheco, y que el aplazamiento de su publicacion es hijo de consideraciones enteramente ajenas al recibo de que la conducta del gobierno en general y en particular la del dignisimo ministro de Estado en esta cuestion, tan enojosa por el caracter personal que tiene, no se halle completamente justificada por la del Sr. Pacheco.

Asegura una carta de Paris que la prensa y las correspondencias semi-oficiales han recibido la consigna de preparar la opinion pública para el reconocimiento del reino de Italia. Otras correspondencias aseguran que el reconocimiento está muy lejos.

Los desórdenes que acaban de estallar en Rusia en el gobierno de Kasaro, han sido excitados por un paisano que pretendia ser profeta y predicaba la libertad completa del pueblo.

Para la restauracion de la histórica capilla de la Guia, de la ciudad de Manresa, aruinada en su mayor parte por efecto de los barrenos del desmonte del mismo nombre, al que está pegada la junta del ferro-carril de Barcelona a Zaragoza, ha ofrecido tres mil reales, y otros tantos la casa constructora de la via, señores Girona hermanos.

La feria de Medina Sidonia, provincia de Cádiz, ha estado muy animada. Se han visto muchas y elegantes tiendas de campaña adornadas con esquisito gusto y sencillez. Se han improvisado bailes y giras, en que ha reinado la mejor armonía, y aunque no habia anunciado nada oficialmente, ha habido carreras de ciatas, cueñas y otras diversiones. La feria puede decirse ha sido completa, porque han salido satisfechos, así los compradores y vendedores como los que fueron solamente a divertirse.

El número de cigarros de papel y puros vendidos en Madrid por la Hacienda en una de las últimas semanas, es el de 12,236,734 repartidos de este modo: 530,297 cigarros puros, 6,006,437 cigarros de papel y 113,600 onzas de tabaco picado, que calculando a 50 cigarros la onza hacen 5,630,000; el importe de estos tabacos asciende a 448,000 reales.

Segun una correspondencia del Ferrol, que publica un periódico progresista, ha dispuesto el gobierno por real orden de 11 de abril último que no vuelva a construirse

ninguna goleta por el galibus de la Consuelo, en vista de sus malas propiedades, mandando que se practique en este buque un reconocimiento facultativo, con objeto de que se propongan las alteraciones que convenga introducir, por si puede lograrse mejorar sus condiciones marineras. Ignoramos si será cierto.

Inglaterra insiste en que los franceses evacuen a Siria. El gabinete de las Tullerías tiene atadas las manos por los compromisos que ha contraído, y si Inglaterra persiste en pedir su observancia, no tendrá mas remedio que acceder, salvo el declinar en su antagonista la responsabilidad de los sucesos futuros, y reservándose para ese caso su completa libertad de accion. Entretanto continúan las negociaciones y dan lugar, segun las fases que recorren, a asertos muy contradictorios. Hace algunos dias se hablaba de una ocupacion mista reducida a dos mil hombres, de ellos mil franceses, quinientos ingleses y quinientos piomonteses. Pero despues que fué rechazada esa combinacion por el gabinete de Londres, se ha dicho en algunos circulos parisenses que no se llevará a efecto la evacuacion. Añadiase que permaneciendo los franceses en Beyrouth, se establecerian los ingleses en San Juan de Acre con 8,000 hombres sacados de Malta, y que lord Cowley habia enviado una comunicacion a monsieur Thouvenel en este sentido. Creemos que la noticia merezca confirmacion.

El gobierno ruso ha decretado la construccion de telégrafos eléctricos en una estension de seis mil kilometros, de los cuales dos mil corresponden al país recientemente cedido a Rusia por China, es decir, a las orillas de los rios Amor y Usurri, partiendo de la ciudad de Nicolaewsk, por Chabarowska, hasta el puerto de Nowgorod, punto el mas meridional de las nuevas posesiones rusas bañadas por el mar del Japon. Al mismo tiempo que se procede a la construccion de estas inmensas vias de comunicacion, se ha empezado la construccion del telégrafo desde la ciudad de Kasan, en Europa, hasta Siberia. Así es que dentro de dos ó tres años, la red de telégrafos europea penetrará por un lado en Asia hasta Irkutsk, y por otro en los principales puertos del mar del Japon.

Uno de nuestros colegas dice que las últimas noticias que tiene de Méjico, y que cree exactas, son que continúa allí D. Juan Antonio Lafuente, poco dispuesto a venir a España con ninguna mision de Juarez, no solamente porque no lo haria en ningun caso sin que se le adelantase el sueldo de un año por lo menos (le cual no puede hacer el gobierno de la república, por carecer absolutamente de recursos y de crédito), sino porque no está conforme con la desastrosa marcha política que siguen Juarez y su gente.

Anuncia El Clamor, no sabemos con qué fundamento, que El Reino va a experimentar muy en breve una transformacion completa.

Segun escriben de Melilla con fecha 8 de mayo, los confidentes de la plaza aseguraban que habian llegado al campo los comisionados del Rif cerca del emperador de Marruecos y que manifestaban no los habia querido recibir S. M. hasta que cumplan con las ordenes que les comunicó para que entregasen los limites: « sea de ello lo que se quiera, dice la carta, no se han roto las hostilidades, ni se romperán segun acuerdo tomado en junta que tuvieron anteayer, si bien se ha prohibido a los moros que vengan a la plaza bajo la multa de 100 reales: solo podrán hacerlo los moros de rey y los de la kabila que esté de guardia.»

Explicando una carta de Madrid escrita a un periódico de provincias, los motivos que han impulsado al gobierno a publicar el real decreto separando al Sr. Pacheco, dice que mirando la cuestion sin espíritu alguno de parcialidad, toda la razon está a no dudarlo de parte del ministerio. Añade que el Sr. Pacheco queria a todo trance que se exigiese una satisfaccion de la república mejicana por el ultraje que habia inferido y al mismo tiempo que el gobierno se la diese a él en el Senado, por haber dicho en pleno Parlamento quedaba si la ofensa era a la nacion española ó a la persona de su representante. El señor ministro de Estado agotó todos los raudales de su paciencia y de su bondad característica, negándose rotundamente a dar en el Senado al Sr. Pacheco ninguna satisfaccion que en lo mas minimo padiera rebajar el principio de autoridad, ni menoscabar el respeto que un gobierno debe tenerse a sí mismo. Desesperanzado el Sr. Pacheco de obtener lo que anhelaba, mandó su dimision al ministro, redactada en la correspondiente espression a S. M., en términos, segun me aseguran, tan ácidos y descompuestos, que el Consejo de ministros ha creído de su deber

oponerle el severo correctivo del real decreto de hoy.

Los ministeriales atribuyen hoy la actitud semi-guerrera que han tomado los periódicos de la oposicion a calcular estos, por lo que dicen los diarios ministeriales, que se pueden resolver pacificamente todas nuestras cuestiones con Africa. Los mismos ministeriales han hecho apuesta a que los periódicos de oposicion no se atreverán a decir claramente si quieren la paz ó la guerra, creyendo lo mas probable que se decidan por lo contrario de lo que resuelva el gobierno.

El Clamor dice que en las altas regiones políticas se notan síntomas muy marcados de oposicion al ministerio; lo cual no deja de ser una broma para cuantos conocen hoy la situacion de las cosas públicas.

Hasta ayer a última hora no se sabia aun la sentencia del Tribunal de Guerra y Marina, en la causa formada al señor don Fernando Useletti de Ponte.

Los partidaros de D. Juan de Borbon quieren hacer creer que aquel personaje no se ha movido de Londres, despues de lo que sobre esto se ha dicho dentro y fuera de España. Semejante pretension es ridícula. Lo que sí creemos es que el ex-infante ha obrado muy cuerdamente, renunciando a poner el pié en el territorio español.

Dice La Iberia que a pesar de haber abierto el Banco de España otro nuevo despacho para el cambio de billetes, no se podia detener a la gente que acudia a cambiar billetes por numerario. Añade el mismo periódico que, segun ha oido, empieza a pagarse premio por la plata y el oro.

Ha sido nombrado comandante general de Córdoba el brigadier D. Juan Guillen Buzarán.

El domingo último entre doce y una de la noche se declaró un voraz incendio en una casa de la calle de Cantarranas en Valladolid, por la imprecaucion del dueño de un almacen de esteras y otros efectos de esparto, cuarta vez que se repite tan doloroso suceso por la misma causa. La intensidad del fuego hizo que tres infelices mujeres, medio sofocadas ya por el humo y próximas a quemarse, se vieran precisadas a lanzarse a la calle desde el tercer piso que habitaban, una de las cuales, embarazada de algunos meses, murió pocos momentos despues del golpe, siendo conducidas las otras dos al hospital, donde seguian en mal estado.

El lunes último, cumpleaños de S. M. el rey, se inauguró el nuevo departamento de mujeres, que costado por nuestra augusta soberana, se ha construido en el hospital de Palma de Mallorca. El acto fué solemne, y el Sr. Cueto, gobernador civil de aquella isla, regaló un traje para cada una de las que debian ocupar aquel aposento, y el martes debió servirles una abundante comida costeada por el mismo señor.

El rey Francisco II dirigió en el mes anterior una carta a nuestro enviado cerca de su persona, Sr. Bermudez de Castro. A su tiempo dimos una ligera idea de este notable documento; hoy podemos ofrecer su texto integro a nuestros lectores. Dice así: « Al príncipe de Santa Lucía, duque de Ripalda, ministro de España. (Autógrafo). Mi querido Príncipe: Acabo de leer con sorpresa que ciertos periódicos de la oposicion en vuestro país os acusan de haberme dado en Nápoles consejos absolutistas, empleando en favor de la causa de una ciega resistencia la influencia de vuestra amistad. Es necesario estar muy poco al corriente de los sucesos para hacerlos semejante imputacion. Desde el momento de mi advenimiento al trono, me complazco en hacerlos esta justicia, me habeis aconsejado con la invencible constancia que puede dar solamente una leal conviccion, las grandes reformas administrativas y políticas que debian reorganizar y fortalecer mi gobierno. Cuando me conjurabais entonces de ir a Sicilia a prevenir con prudentes medidas los trastornos que vuestra experiencia descubria en el horizonte; cuando me esponeis la necesidad de borrar el pasado con una amplia amnistia, la conveniencia de conceder instituciones representativas a mis pueblos; cuando me hablábais de grandes trabajos materiales por hacer; de la administracion, de la magistratura, del ejército por reorganizar, sabéis si acogia con placer vuestras ideas, y hemos pasado muchas horas juntos combinando los medios de ponerlas en ejecucion. Pero conocéis tambien la espantosa red de trabaciones pagadas por la Cerdeña que rodeaba mi juventud y explotaba mi inesperienza, sembrando alrededor de mí la desconfianza y suscitando toda especie de

obstáculos para retardar la realizacion de estas juiciosas medidas. No ignorais con qué falsas relaciones, con qué despachos falsificados, con qué concierto de iniquidades y de mentiras se me ha hecho renunciar a mi viaje a Palermo, a mis planes de operaciones en Messina y en Calabria, a mi campaña en Salerno, donde me aguardaban con impaciencia las fieles y desgraciadas tropas que se han cubierto de gloria en el Voltorno y en Gaeta. Es una triste historia; pero habeis hecho en ella un papel que os honra y honra a vuestro país. Si en Nápoles os habeis mostrado hombre de Estado, visor y firme, os he hallado hombre de corazon en la hora de las grandes crisis. Y creed mi querido príncipe, que no olvidaré jamás vuestra generosa amistad en los cinco meses de peligros y privaciones que habeis pasado a mi lado en Gaeta. Os autorizo a hacer de esta carta el uso que juzguéis conveniente y creed siempre en el sincero afecto y amistad de vuestro. Firmado.—FRANCISCO DE BORBON. Roma 14 de abril de 1861.

Por la autoridad de Alicante, se ha dispuesto que se haga un escrupuloso reconocimiento en el establecimiento de baños de mar denominado Neptuno, a fin de que cuando se abra al público, sea con todas las garantías apetecibles.

El 6 salió del puerto de Palma para el de Londres, la fragata de hélice de la marina de guerra inglesa *Immortalité*, la cual habia permanecido en las aguas de aquel puerto desde el 23 del pasado.

El 9 llegó a Palma de Mallorca el Sr. Lorenzana, consejero de Estado.

De la tesoreria de Barcelona han sido trasportados a la de Palma de Mallorca, dos millones de reales.

El espada Cúchares ha publicado en Lisboa, con el epigrafe de *Progresos de la ortopedia española*, un comunicado, en que manifiesta, que habiendo quedado sin fuerza en el brazo derecho, a consecuencia de la cogida que tuvo en Palencia el año pasado, consultó en Lisboa al profesor español D. Pedro Cort y Marty, y merced a un aparato que este le mandó usar, ha recobrado completamente la fuerza del brazo. El comunicado está firmado a ruego, « por no saber escribir Francisco Arjona Guillen, conocido por Cúchares.

En Austria ha mandado el gobierno que cuando ocurra un suicidio, se comunique el informe médico-legal al cura ó pastor de la parroquia, y que este eclesiástico forme parte del jurado que ha de declarar acerca de la responsabilidad moral del difunto.

Dice El Comercio de Alicante: « El vapo francés *Marie Stuart*, que debe salir hoy de este puerto con direccion a Argel y Marsella, acaba de ser fletado por tres meses para Italia. Esto da lugar a muchas conjeturas mas ó menos fundadas, tomando por ellas los vaticinadores de oficio, para asegurar que lo de Italia va mal.

El señor obispo de Orihuela se preparaba ayer a dejar a Alicante, donde ha sido tan obsequiado como de costumbre. El señor gobernador civil de la provincia dió el domingo un banquete para obsequiar al prelado.

La extraordinaria sequia que se viene experimentando en Elche, hace temer que pueda llegar el conflicto para la poblacion de no tener agua potable de que surtirse. La autoridad local y la provincial se ocupan en buscar los medios de evitar tal conflicto.

Dicen de Palma de Mallorca que la emperatriz de Austria, durante su corta permanencia en aquella ciudad compró un traje completo de payesa mallorquina.

Todas las autoridades y personas mas notables de Palma salieron el 10 para Suller a fin de asistir a la fiesta de dicho pueblo que este año se trataba de verificar con el mayor lucimiento.

El doctor Bemis, de Kentucky, ha encontrado, por la estadística, que el diez por ciento de los sordo-mudos, el cinco por ciento de los ciegos, y el quince por ciento de los idiotas acogidos en los establecimientos de beneficencia de los Estados Unidos, han nacido de matrimonios entre primos hermanos.

El periódico de los Estados Unidos *Planter's Banner*, habla de un nuevo procedimiento para la fabricacion del azúcar. Dice que un luisianés acaba de obtener privilegio por ese procedimiento, que convierte en azúcar toda la parte sacarina de la caña, inclusa la miel.

El 10 se cometió un robo en Benisá, pero la Guardia civil con su natural actividad

logró capturar a los ladrones y devolver el dinero robado a su dueño.

El correo ordinario participa la noticia que ya nos anunció el telégrafo de haber llegado el 10 a Palma de Mallorca la emperatriz de Austria. Inmediatamente despues de dar fondo en aquel puerto el yath que conducia a la augusta viajera pasaron a bordo todas las autoridades, de la plaza a ofrecerles sus respetos. A las tres de la tarde saltó a tierra S. M. I. y ocupó una lujosa carretela que le estaba preparada, y acompañada de las autoridades se trasladó a la catedral, donde recibió el cabildo y en a cual permaneció orando algunos momentos. Cuando salió del templo, se dirigió a visitar algunos pontones de la poblacion, entre ellos el castillo de Valverde. Despues de un paseo por las principales calles, regresó la ilustre enferma a bordo, y a las nueve y media de la mañana siguiente se hizo a la mar el magnifico buque que la conduce a Trieste.

EDICION DE LA NOCHE.

SS. MM. la Reina y el rey han asistido hoy como en capilla pública, a la fiesta que anualmente se celebra en Aranjuez y en el convento de San Pascual a la imagen de la Virgen que con el titulo de las Angustias se venera en la iglesia llamada del Pages. Han asistido a la funcion todos los altos dignatarios que se hallan en Aranjuez al lado de SS. MM.; las personas de la régia servidumbre y los cantantes e instrumentistas de la real cámara.

Segun las noticias que hemos recibido hoy, y que creemos completamente fidedignas, el general Galiano no será separado del cargo de capitán general de Granada. El gobierno se halla satisfecho de sus servicios.

De las dos goletas de vapor destinadas por el gobierno a Manila, fondó el 18 del mes de marzo en aquella bahía, la *Valiente*. Ambos buques salieron de Cádiz el 14 de setiembre último, tocando en Canarias, Cabo Verde, Rio Janeiro, bahía de Tablas, Batavia y Zamboanga, habiendo fallecido a las siete y media de la mañana del 10 de febrero el comandante de la *Valiente*, teniente de navio D. Emilio Croquer, a consecuencia de un cáncer en el estómago. La goleta *Animosa* aun no habia fondado, pero habiendo salido de Zamboanga junta con la *Valiente*, lo verificaria de un momento a otro.

A fines de marzo habrá salido de Manila en la corbeta de vapor *Narvaez* el escelentísimo señor don Eusebio Salcedo, comandante general del apostadero, con objeto de pasar revista de inspeccion a las fuerzas de la marina de guerra del Archipiélago.

De los españoles residentes en Filipinas S. M. ha tenido a bien nombrar comandadores de la real y distinguida órden de Carlos III a los Sres. D. Rafael Fernandez de Castro, D. José Maria Alix, D. Rafael Carrillo de Albornoz, D. José Maria Barasa y D. Pedro Beaumont, y caballero de la de Isabel la Católica a D. José Perez.

Se proyecta en Filipinas una reforma general de la instruccion primaria y la comision nombrada en 1856 con este objeto ha presentado ya el plan de sus trabajos al capitán general Sr. Lemery.

Varios individuos del tercio de policía y paisanos del distrito de Devaez, en las islas Filipinas, han vengado el asesinato del comandante de dicho distrito capitán Pinzon, perpetrado por los moros en cobarde sorpresa y cuando no se hallaban en situacion de guerra. El teniente Campo, del tercio, y cuantos le acompañaron se portaron con bizarría dejando bien puestos el honor de las armas. Los moros muertos han sido mas de treinta; pero aun se espera que serían castigado el distrito por una expedicion militar que va a salir de Zamboanga.

A *Revolucion de setiembre*, periódico de oposicion de Lisboa, acusa al gobierno portugués de que se ha negado a reconocer el nuevo reino de Italia, y de que ha manifestado al gobierno español sus simpatias por el gobierno temporal del Papa.

Por si puede quedar alguna duda respecto a que no ha existido ni existe desavenencia alguna entre el Sr. Mon y el señor Calderon Collantes, *La España*, periódico de oposicion, declara, en su número de hoy, de un modo terminante, que la noticia no es cierta. La cuestion de esa deuda no ha llegado todavía a un arreglo definitivo, y por consiguiente nuestro embajador en Paris no ha podido mostrar disidencia alguna con el ministro de Estado.

Con nuevos y mas autorizados datos, podemos asegurar hoy que no es cierto lo que ayer se decía, de que un ejército marroquí se disponia a atacar a Tetuan. Noticias oficiales de ayer mismo, dicen que en

2008 Ministerio de Cultura

Tetuan y en sus cercanías se gozaba ayer tarde de la mas completa tranquilidad.

Las últimas noticias de las Baleares alcanzan al 11, en cuya fecha seguía disfrutando de un temporal de aguas muy benéficas para los campos. La cosecha de reales se creía asegurada si alguna plaga no llegaba desgraciadamente a destruirla como ha sucedido a la de habas en muchos puntos.

Eldia 7 de marzo llegó a Manila el segundo cabo de la capitania general don José Valero, su señora y sus dos ayudantes de Campo D. M. Ramiro y Requejo y D. J. Camps y Puignarti.

El vapor Santa Filomena, que llegó el 20 de marzo a Manila, llevó noticias de Madrid del 23 de enero y hasta el 26 de París y Londres.

Ha sido nombrado por S. M. comisario de Fomento de la isla de Mindanao, D. Manuel Montilla y Melgar, comisario de montes que ha sido en la Península.

El 9 de marzo llegó a Zamboanga y se hizo cargo de su empleo el señor coronel D. José García Raiz, gobernador nombrado de Mindanao y adyacentes.

Por el gobierno superior civil de las islas Filipinas, han sido dictadas en circular de 16 del corriente, á los jefes de provincia, prevenciones conducentes á la persecucion de vagos y malhechores, y á todo lo relativo á la seguridad de personas y bienes.

El correo de Manila que hemos recibido hoy, comprende las fechas del 9 al 24 de marzo.

Por decretos insertos en la Gaceta de Filipinas, han sido nombrados en comision: contador general de ejército y Hacienda, el Sr. D. Dario Ormaechea, y secretario de la intendencia general, D. Eduardo Sanchez Pita.

Para sustituir al Sr. Pampillon en el cargo de gobernador-corregidor de Manila, ha sido nombrado el Sr. D. Juan Bautista Martinez, coronel castellano de la fuerza de Santiago, y alférez real del excelentísimo ayuntamiento.

Deben haberse elevado ya á la superioridad los planos, presupuestos y demás necesario para dar principio á las obras de la importante carrera general del Sur en las islas Filipinas.

Con arreglo á las órdenes del gobierno

ha publicado la Gaceta de Manila la insruccion por la cual han de registrarse los jefes y funcionarios de la administracion económica en las provincias de Albay, Camarines, Zambales, Bataan y otras que se hallan en sus mismas circunstancias, para el acopio del tabaco cosechado por los infieles que pueblan los montes de la comprension de dichos distritos. Antes se hacia esta operacion por el cuerpo de carabineros.

El 19 de marzo se ha inaugurado con gran solemnidad en Manila la casa de Moneda.

Para remediar en lo posible la crisis monetaria en las islas Filipinas, la autoridad superior ha acordado se reciban en todos los estancos y demás dependencias recaudadoras de fondos del Estado las pesetas y reales de vellon españoles, que hasta la presente no eran admitidas en circulacion.

La junta de aranceles trabaja activamente en la reforma de los que hoy rigen en las aduanas de las islas Filipinas, en cumplimiento de una soberana disposicion que previene se lleven á efecto dicha reforma en el sentido mas liberal posible.

El ayuntamiento de Manila trabaja activamente para surtir de aguas potables á aquella capital.

Porque LA CORRESPONDENCIA denunció el hecho positivo de que hay personas interesadas en que España se desangre por medio de una guerra en Africa ó en América, El Contemporáneo de hoy supone, que el gobierno obra bajo la impresion del miedo, que será capaz de renunciar á todo conato de guerra por temor de que la Gran Bretaña tome cartas en el juego, y que pesa sobre nosotros una amenaza que nos ata las manos y nos impide tomar satisfaccion cumplida de la ofensa que supone el menosprecio de la fé jurada.—Esto dice El Contemporáneo, y por cierto que debemos darle las gracias por la importancia que da á la menos intencionada de nuestras palabras; pero ya que así lo hace, ya que cuanto venimos diciendo sobre Africa, se repite y se comenta y sirve de punto de partida á toda clase de cálculos y de acusaciones, manifestaremos á El Contemporáneo y al público, para fijar el estado actual de nuestras cuestiones con Marruecos:

1.º Que ni por un momento el gobierno marroquí se ha negado á cumplir los tratados, hasta donde alcanza la posibilidad humana y el estado de aquel país.

2.º Que parece poco menos que imposible que el gobierno marroquí entre dentro del mes de mayo los noventa millones que ha ofrecido.

3.º Que temiendo llegue este caso, nuestro gobierno ha tomado sus medidas para asegurar, sea como quiera, todas las ventajas que España tiene derecho á obtener en Marruecos.

4.º Que siempre que el gobierno marroquí dé las convenientes garantías para el pago de lo que adeuda, é indemnice de la tardanza del cobro de lo restante de un modo satisfactorio para la honra nacional, España no empujará una nueva guerra por apresurar el pago de cantidades que no necesita su Tesoro.

5.º Que se equivoca El Contemporáneo cuando dice que el gobierno se contentará con cualquiera cosa; siendo posible, que obtenga mas de lo que creen las oposiciones.

6.º Que es completamente falso que la Inglaterra se haya mezclado ni mezcle, directa ni indirectamente, en la cuestion que tenemos con los marroquíes; y que es completamente seguro, que para resolver esta cuestion el gobierno no mirará mas que al interés del país y á la honra nacional.

7.º Que si el gobierno español desea la paz y la procura, y la espera con grandes y positivas ventajas para el país, ni teme la guerra ni se halla desapercibido para emprenderla en el caso no esperado en este momento, de que Marruecos fulte á la fé de los tratados.

Esta tarde hemos recibido los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Cádiz 15. Cartas de Tetuan del 13, recibidas hoy en esta plaza, aseguran que todo está por allí tranquilo.

Anoche entró una fragata de guerra anglo-americana, y hoy ha cambiado sus saludes con la plaza.

Tolon 15. La escuadra que estaba dispuesta ha recibido orden de aparejar para el 20 con trasportes de vapor para traer á Francia las tropas de Siria.

Marsella 15. Noticias de Roma del 11 dicen, que al presentarse en uno de los teatros José Bonaparte y dos individuos de su familia, fueron victoriosos por los espectadores. Tambien dicen, que el cardenal Grassini ha sido enviado por el gobierno pontificio á Francia.

Milan 15. Segun La Perseverancia, en la frontera de la Romanía ha sido preso un eclesiástico portador de papeles polí-

ticos de importancia. La Italia desmiente los rumores de modificación ministerial.

París 15. Ayer ha habido una empeñada discusion en el Senado, con motivo de las peticiones de los cristianos de Siria que reclaman no ser abandonados por las tropas francesas. La mayor parte de los oradores se han pronunciado á favor de los peticionarios contra el dictamen de la comision, y á propuesta de Mr. Billaut, hoy continuarán los debates.

Las dos fragatas de hélice que van á construirse en Inglaterra para la armada española, se llamarán la una Pavia y la otra Arapiles. Las dos que van á construirse en Francia, tambien para la armada española, se llamarán la una Numancia, y la otra Gerona. La construccion será dirigida é inspeccionada constantemente por ingenieros españoles de marina, comisionados al efecto; asistirán á ella y vigilarán sus pormenores los mismos jefes de la armada que están nombrados para comandantes de dichos buques, y darán al ministerio de Marina un parte semanal del estado en que se encuentran los trabajos; un jefe del mismo departamento de marina se instalará en cada uno de los puntos de construccion para llevar la contabilidad y hacer los pagos. Los buques serán entregados en el término de 16 meses, y los contratistas han garantizado el cumplimiento de sus compromisos con la responsabilidad de una casa de comercio.

Hoy se ha celebrado en las praderas de San Isidro del campo, la tradicional romeria en memoria del Santo patron de Madrid. Un dia delicioso y una temperatura templada convidaban á gozar de esta fiesta popular, donde tienen representacion todas las gerarquías sociales. La concurrencia ha sido inmensa, así de carruajes, como de gentes de á pié, presentando aquel sitio, tan árido y solitario en los dias comunes, un golpe de vista pintoresco y animado. No sabemos que la natural alegría de la fiesta haya sido turbada por ningun incidente desagradable.

Segun noticias que acabamos de recibir de Aranjuez esta tarde misma, ha sido trasladada procesionalmente la Virgen de las Angustias desde el convento de San Pascual á su capilla en la iglesia de Pages. A esta ceremonia, que se ha celebrado con extraordinaria solemnidad, han asistido todas ó casi todas las personas notables que

hay en el Sitio, y al lado de SS. A. IM., que han asistido á la funcion religiosa con que tal dia como hoy se festeja á la Virgen todos los años.

En el mercado de granos de Madrid se han vendido hoy 600 fanegas de trigo de 59 á 53 1/2 rs. fanega, quedando por vender sobre 877 fanegas. La cebada se vendió de 22 á 23 rs. y la algarroba á 27 1/2.

FONDOS PUBLICOS.

París 15. En la Bolsa se han hecho el 3 por 100 francés á 69.45; el 4 1/2 á 96.30; el 3 por 100 interior español á 48 1/2 el exterior á 00 0/10, la diferida á 43 y la amortizable á 13.

Londres 15. Quedan los consolidados de 91 7/8 á 92.

DIARIO RELIGIOSO.

Santos de mañana.—San Juan Nepomuceno, mártir, y San Ubaldo, obispo. Cultos.—Jubiléo de Cuarenta Horas.—En San Isidro (calle de Toledo), donde habrá misa mayor después de las horas canónicas de la mañana, y concluidas las de la tarde procesion con el Santísimo Sacramento. Se festeja solemnemente á San Juan Nepomuceno, y principia su quinario en las Recogidas, siendo orador por mañana y tarde D. Gregorio Montes. Continúa a novena de Nuestra Señora de Gracia en su iglesia, predicando por la mañana don Patricio Páramo, y por la tarde D. José Losada. Continúa la de la Virgen del Socorro en la capilla del Monte de Piedad, siendo orador por la tarde D. Pedro Palomeque. Continúa la de San Pascual Bailon en su iglesia y predicará D. Pedro Quilez.—Continúa la devocion del mes de Maria y serán oradores por la tarde: en San Antonio del Prado, D. Joaquin Miranda; en los Donados, D. Antonio Rivas; y en San Francisco, D. Inocencio Riesco; en el Caballero de Gracia, D. Eugenio Aguado y en las Carboneras, D. Juan Garcia Rodriguez, y de noche y en San Isidro, D. Juan Barbero; en San Ignacio, D. Antonio Cifredo; y en Santo Tomás otro señor orador.

ESPECTACULOS DE MAÑANA.

Príncipe.—A las ocho y media de la noche.—El Sol de invierno.—Baile.—Trápidas por bondad. Circo.—A las ocho y media de la noche.—La hija de la P. ovillencia. Theatre francais.—A las ocho y media de la noche.—Valieri. Circo de Price.—A las cuatro y media de la tarde y á las ocho y media de la noche, variados ejercicios ecuestres y gimnásticos.

En el instante principio á romper los vestidos para examinar con mas prontitud la herida de Campobertario, y después de reconocerla dijo que era de gravedad, puesto que estaba interesado el pulmón profundamente; pero que sin embargo no era mortal. Ayudado de D. Enrique trató el médico de registrar bien la lesion, que él la llamaba, y pudo al cabo de algun tiempo de intrincada exploracion sacar de la herida

una bala, que habia quedado introducida en el pecho. La fuerza de los dolores, ó la virtud del medicamento, volvieron en sí á Campobertario, precisamente al terminarse la operacion, y cuando principaban á venderle para restañar la sangre que á ratos le manaba de la herida. Su primera mirada fue para D. Enrique, que le dijo solo al contemplar la tierra expresion de sus ojos casi apagados: aquella mirada expresaba la mas profunda gratitud. Acabada la cura y propinado al paciente un cordial que le habia dispuesto el médico, se le encargó el mas absoluto silencio y la mayor calma posible, rogándole que hiciera por descansar y tranquilizarse. Y á D. Enrique le recomendó la mas esquisita vigilancia, para que no les sorprendiera ninguno de los accidentes que podian complicar aquel gravísimo mal. Antes de que los médicos, —dijo al salir D. Enrique— tengo que preguntaros quien os ha ido á avisar de esta ocurrencia. —No podré contestar, caballero, tan satisfactoriamente como deseais, á vuestra pregunta, porque para mí es desconocida la persona que me ha llamado. —Y no podréis darnos las señas de esa persona. —Si señor, es un hombre alto, de continente grave y... —¿Peluca negra? —Sí. —Completamente afeitado. —Precisamente; ¿le conocéis? —No señor; pero ya se quien es... ó mejor dicho, no lo sé. Es un boxero misterioso que ha desempeñado hoy respecto á nosotros el papel de la Providencia, enviando á nuestro encuentro; y sin embargo, me es tan conocido, como lo es de Vd.; jamás le he visto hasta hoy. —Mirad —dijo el médico, asomándose á la ventana que comunicaba con el zaguan de la posada— aquel que llega á hablar con el mesonero, es el hombre que me ha avisado de la desgracia de nuestro compañero. —Permitidme que vaya á interrogarle... dijo D. Enrique, y partió como una exhalacion hacia donde se encontraba el hombre misterioso. Pero á pesar de su carrera, cuando llegó, ya habia desaparecido; preguntó por

ellos, llamó á su criado para que saliera inmediatamente por el médico del pueblo, á fin de atender al estado lamentable en que se encontraba su amigo. Pero antes de que pudiera darle las órdenes convenientes, se presentó el facultativo preguntando por D. Enrique de Sanabria. —Servidor de Vd., —se apresuró á decir este, maravillado de que supieran su nombre en aquel pueblo. —Soy el médico de este vecindario, y habiéndome llamado para asistir á un enfermo que, según me han dicho, está en esta posada, he volado á cumplir mi deber, presentándome á quien me han dirigido, y que sin duda es Vd. —No, señor, yo no estoy enfermo; pero se trata de salvar la vida á un desgraciado, á quien persigue la fatalidad. En este instante ha sido herido de un bazo que él mismo ha advertidamente soñado, cazando en estas inmediaciones. Tened la bondad de pasar, y le vereis. Entraron D. Enrique y el facultativo en el cuarto en que yacía inerte Campobertario. Luego que el ojo experto de aquel se fijó en el que parecía caído, escribió con lápiz sobre su rodilla una receta que entregó llevada inmediatamente á la botica. Un instante después volvió el criado con un botecillo que aplicó destapado al medio á la nariz del doliente: al poco rato hizo este un pequeño movimiento, hasta que por último principió á respirar. Es indudable la alegría de D. Enrique, al ver el efecto que habia producido aquel líquido, contenido en el pequeño botecillo, y creyó que tenía á la cabeza de su amigo un segundo Hipócrates. —¿Al fin vivel! Dios mío! —exclamó. —Sí, pero no hay que entregarse á la alegría, repuso el médico, porque aun ignoramos el sitio y la estension de la lesion, y por consiguiente no podemos saber lo que resultará. En el instante principio á romper los vestidos para examinar con mas prontitud la herida de Campobertario, y después de reconocerla dijo que era de gravedad, puesto que estaba interesado el pulmón profundamente; pero que sin embargo no era mortal. Ayudado de D. Enrique trató el médico de registrar bien la lesion, que él la llamaba, y pudo al cabo de algun tiempo de intrincada exploracion sacar de la herida

una bala, que habia quedado introducida en el pecho. La fuerza de los dolores, ó la virtud del medicamento, volvieron en sí á Campobertario, precisamente al terminarse la operacion, y cuando principaban á venderle para restañar la sangre que á ratos le manaba de la herida. Su primera mirada fue para D. Enrique, que le dijo solo al contemplar la tierra expresion de sus ojos casi apagados: aquella mirada expresaba la mas profunda gratitud. Acabada la cura y propinado al paciente un cordial que le habia dispuesto el médico, se le encargó el mas absoluto silencio y la mayor calma posible, rogándole que hiciera por descansar y tranquilizarse. Y á D. Enrique le recomendó la mas esquisita vigilancia, para que no les sorprendiera ninguno de los accidentes que podian complicar aquel gravísimo mal. Antes de que los médicos, —dijo al salir D. Enrique— tengo que preguntaros quien os ha ido á avisar de esta ocurrencia. —No podré contestar, caballero, tan satisfactoriamente como deseais, á vuestra pregunta, porque para mí es desconocida la persona que me ha llamado. —Y no podréis darnos las señas de esa persona. —Si señor, es un hombre alto, de continente grave y... —¿Peluca negra? —Sí. —Completamente afeitado. —Precisamente; ¿le conocéis? —No señor; pero ya se quien es... ó mejor dicho, no lo sé. Es un boxero misterioso que ha desempeñado hoy respecto á nosotros el papel de la Providencia, enviando á nuestro encuentro; y sin embargo, me es tan conocido, como lo es de Vd.; jamás le he visto hasta hoy. —Mirad —dijo el médico, asomándose á la ventana que comunicaba con el zaguan de la posada— aquel que llega á hablar con el mesonero, es el hombre que me ha avisado de la desgracia de nuestro compañero. —Permitidme que vaya á interrogarle... dijo D. Enrique, y partió como una exhalacion hacia donde se encontraba el hombre misterioso. Pero á pesar de su carrera, cuando llegó, ya habia desaparecido; preguntó por

ellos, llamó á su criado para que saliera inmediatamente por el médico del pueblo, á fin de atender al estado lamentable en que se encontraba su amigo. Pero antes de que pudiera darle las órdenes convenientes, se presentó el facultativo preguntando por D. Enrique de Sanabria. —Servidor de Vd., —se apresuró á decir este, maravillado de que supieran su nombre en aquel pueblo. —Soy el médico de este vecindario, y habiéndome llamado para asistir á un enfermo que, según me han dicho, está en esta posada, he volado á cumplir mi deber, presentándome á quien me han dirigido, y que sin duda es Vd. —No, señor, yo no estoy enfermo; pero se trata de salvar la vida á un desgraciado, á quien persigue la fatalidad. En este instante ha sido herido de un bazo que él mismo ha advertidamente soñado, cazando en estas inmediaciones. Tened la bondad de pasar, y le vereis. Entraron D. Enrique y el facultativo en el cuarto en que yacía inerte Campobertario. Luego que el ojo experto de aquel se fijó en el que parecía caído, escribió con lápiz sobre su rodilla una receta que entregó llevada inmediatamente á la botica. Un instante después volvió el criado con un botecillo que aplicó destapado al medio á la nariz del doliente: al poco rato hizo este un pequeño movimiento, hasta que por último principió á respirar. Es indudable la alegría de D. Enrique, al ver el efecto que habia producido aquel líquido, contenido en el pequeño botecillo, y creyó que tenía á la cabeza de su amigo un segundo Hipócrates. —¿Al fin vivel! Dios mío! —exclamó. —Sí, pero no hay que entregarse á la alegría, repuso el médico, porque aun ignoramos el sitio y la estension de la lesion, y por consiguiente no podemos saber lo que resultará. En el instante principio á romper los vestidos para examinar con mas prontitud la herida de Campobertario, y después de reconocerla dijo que era de gravedad, puesto que estaba interesado el pulmón profundamente; pero que sin embargo no era mortal. Ayudado de D. Enrique trató el médico de registrar bien la lesion, que él la llamaba, y pudo al cabo de algun tiempo de intrincada exploracion sacar de la herida

